
 

Memorandum o zlepšení péče a ochrany Ždánického lesa 
 

Níže podepsaní signatáři jsou si vědomi mimořádných ucelených hodnot převážně 

listnatého komplexu Ždánického lesa pro ekologickou stabilitu a biodiverzitu a pro naplňování 

Surovinové politiky České republiky, a proto se dohodli na spolupráci směřující ke zlepšení 

péče o lesní porosty v této oblasti. 

  

Signatáři konstatují, že: 

  

I.  Jsou si vědomi, že dosavadní lesní obhospodařování bylo plně v souladu se zákonnými 

povinnostmi. Do budoucna však vyžaduje inovativní postupy managementu pro 

uchování a podporu biodiverzity včetně některých ohrožených druhů a udržení a 

posílení ekologicko-stabilizačních funkcí lesa jako významného krajinného prvku a 

regionálního a nadregionálního systému ekologické stability.  

 

II.  Jedním z východisek pro naplňování této dohody je koncept zpracovaný AOPK ČR, 

který analyzuje hodnoty lesních porostů a navrhuje způsoby vhodné péče. Koncept 

identifikuje biologicky cenné lesní porosty včetně rámcového návrhu lesního 

obhospodařování a zvýšení ochrany nejcennějších lesních porostů. Dokument včetně 

mapových a textových podkladů je přílohou tohoto memoranda.  

 

III.  V lesích bude rozvíjeno široké spektrum způsobů a modelů obhospodařování 

založených na integrativním managementu propojujících hospodářskou funkci lesů a 

podporu mimoprodukčních funkcí (zejména maloplošný podrostní způsob, orientace na 

hodnotový přírůst a cílové tloušťky, vyšší využití výběrných principů v modelech 

přírodě blízkého obhospodařování lesa i s ponecháním biotopových stromů či skupin 

stromů mohutných dimenzí k dožití, okrajově i hospodářský tvar lesa nízkého a 

středního) a na identifikovaných a odsouhlasených částech budou porosty ponechány 

samovolnému vývoji. 

 

Zvolení a umístění výše naznačených způsobů musí vzejít z diskuse se správci porostů 

a s ohledem na přírodní hodnoty a podmínky dotčených porostů. Finální podoba 

managementu bude připravena do konce roku 2024 v konzultaci se Školním lesním 

podnikem Masarykův les Křtiny Mendelovy univerzity v Brně, s nímž mají Lesy České 

republiky, s.p. dlouhodobou spolupráci v této oblasti. Než budou výše uvedené způsoby 

obhospodařování i dostatečné zajištění ochrany v navrhovaných chráněných, resp. 

bezzásahových územích upřesněny, bude v nich pozdržena obnovní těžba. V ostatních 

případech plánované obnovní těžby mohou probíhat, přičemž se v nich obnovní prvek 

zmenšuje na rozsah 0,25 – 0,30 ha a velikost holé seče se zmenšuje na 0,05 ha. Tato 

omezení neplatí v případě obnov s cílenou podporou dubu. 

  

IV.  Zvolené způsoby obhospodařování podle bodu III se v případech, kdy to budou 

okolnosti vyžadovat, promítnou do lesních hospodářských plánů.  

 

V.  Součástí zvýšení péče o lesní porosty je i návrh smluvně či zvláště chráněných území. 

Signatáři memoranda upřednostňují uzavření smluvní ochrany. AOPK poskytne 

Krajskému úřadu Jihomoravského kraje odbornou podporu při nastavování smluvní 

ochrany či při přípravě zvláště chráněných území a v případě zřizování maloplošného 

chráněného území národní kategorie bude poskytnuta odborná podpora MŽP. Signatáři 



konstatují, že tento bod vnímají jako součást naplňování závazků v rámci evropské 

Strategie ochrany biodiverzity.  

 

VI.  Naplňování tohoto memoranda má dlouhodobý rámec, bude zahájeno neprodleně po 

jeho podpisu. Jeho naplňování se bude vyhodnocovat podle potřeby, a to nejméně 

jednou do roka. 

 

 

Ve Ždánickém lese 23. července 2024  

 

 

 

 

 

 

 

 

Ing. Dalibor Šafařík, Ph.D.     RNDr. František Pelc  

generální ředitel     ředitel 

Lesy České republiky, s.p.    Agentura ochrany přírody a krajiny ČR 

 

 

 

 

 

 

Mgr. Marek Výborný     Mgr. Petr Hladík 
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